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1. УОПШТЕ О ПРОБЛЕМУ

У савременом друштву, избор занимања представља важно питање које у

великој мери утиче и на друге аспекте живота појединца. Професионална оријентација

представља пружање помоћи појединцу при избору занимања у складу са његовим

способностима, природом занимања и друштвеним потребама. Професионална

оријентација тежи да интерес појединца (најбоље могуће прилагођење одабраном

занимању, задовољство и успех у раду) усклади са интересима друштва: максималним

и оптималним радним учинком, мањом флуктуацијом радне снаге, смањењем несрећа у

вези са радом и професионалних обољења, бољим међуљудским односима и

рационалнијим задовољавањем друштвених потреба за кадровима (Krleža, 1967). У

оквиру остваривања професионалне оријентације важну улогу имају стручне,

специјализоване установе за пружање помоћи у погледу избора занимања, као што су

саветовалишта, центри или одељења за професионалну оријентацију који делују у

саставу већих завода за запошљавање. За хендикепирану омладину овај процес

обављају специјалне васпитно-образовне установе, центри за професионалну

оријентацију и оспособљавање, заштитне радионице и др. (Andrejević, 1992). У тим

установама приступ проблему опредељења за одређено занимање је

мултидисциплинаран, јер у њима раде организоване екипе стручњака различитих

специјалности.

У процесу професионалне оријентације хендикепираних особа присутне су

одређене специфичности у односу на професионалну оријентацију особа које нису

хендикепиране, које представљају последицу психо-физичких ограничења капацитета

појединца. Професионална оријентација хендикепираних особа се дефинише као

„сложена стручна делатност тима стручњака различитих профила, која треба да пружи

свестрану помоћ хендикепираној особи да што је пре могуће више буде обавештена:

а) о властитим радним могућностима, б) о захтевима занимања, в) о стручној

оспособљености, г) о конкурентности занимања, д) о економској вредности занимања,

ђ) о локацији запослења, у домицилу или ван њега.“ (Бојанин и сар, 1999).

Професионална оријентација је прва у сукцесији рада на рехабилитацији и састоји се од

пет фаза: професионалног информисања и просвећивања; психолошке евалуације саме

личности, процена психомоторике појединца; анализе и адаптације радног места
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еквивалентног могућности хендикепиране особе; саветовања за одређену групацију

занимања са јасном тенденцијом занатске или индустријске производње, и процене

подобности испитиваног кандидата за одређено радно место. (Бојанин и сар, 1999).

Професионална оријентација глувих и наглувих ученика је специфичан проблем у

склопу професионалног оспособљавања и рехабилитације у целини. Она заузима

значајно место у личном, друштвеном и материјалном животу глувих и наглувих. Због

недостатка акустичког и вербалног фактора, они су искључени из професионалне

оријентације особа које чују. Професионално усмеравање глувих и наглувих особа је

неопходно спроводити изузетно пажљиво, јер неправилно спроведена професионална

оријентација значи губитак времена, као и економски губитак за заједницу; такође,

доводи до фрустрационих стања радника, што често има за последицу мењање позива,

смањење продуктивности, флуктуацију на радном месту, конфликтне ситуације у

породици и друштву и опште незадовољство глувих и наглувих особа. (Andrejević,

1992). У нашој земљи хендикепиране особе се, углавном, професионално

оспособљавају у васпитно-образовним установама по специјалном плану и програму, за

ограничени број занимања, а последњих година, често неприлагођеним потребама

тржишта рада. Због тога, али и због предрасуда шире друштвене заједнице према

радним могућностима хендикепираних особа, као и доскорашњег непостојања

законских прописа, велики број њих се запошљавао у заштитним радионицама, а

подаци о евалуацији њихове радне успешности и социјалне интеграције готово да не

постоје (Шестић и сар, 2011).

Да би одабрали адекватну професију, глуви и наглуви ученици морају да

сагледају сопствену професионалну компетенцију, и у односу на њу занимања која

представљају реалну могућност (Weisel, Cinamon, 2005). Агенција за обучавање из

Велике Британије (Sheffield, 1988) је дефинисала  професионалну компетенцију као

способност за извођење потребних активности које захтева одређена професија  у

оквиру очекиваног стандарда. Веома мало студија које су обухватале глуве и наглуве

испитанике су испитивале њихову евалуацију компетенција глувих и наглувих особа

истог или супротног пола. У експерименту који је спровео Хурвиц са сарадницима

(Hurwitz et al., 1997), глуви израелски испитаници су показали тенденцију да

професионалне могућности глувих особа сагледавају као ниже у односу на могућности

особа које чују. Шроедел (Schroedel, 1992) на основу истраживања о професионалним

очекивањима закључује да глуви ученици, за разлику од ученика који чују, имају
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релативно ниска професионална очекивања; углавном сматрају да су за њих

примеренија типична радничка занимања. Тим истраживача (Robison-Awana, Kehle, и

Jenson, 1986) је тражио од ученика средње школе да ураде упитник за процену

самопоштовања; прво у своје име, а затим замишљајући да су супротног пола. Показало

се да и дечаци и девојчице верују да девојчице имају ниже самопоштовање. Томе у

прилог иду и многа друга истраживања чији резултати указују да су девојчице значајно

склоније да сматрају како нису довољно паметне или довољно добре да би се бавиле

жељеном професијом. Свонсон и Леас (Swanson и Lease, 1990) су закључили да

средњошколке оцењују опште способности својих мушких вршњака као веће од

њихових сопствених, док дечаци сматрају да су њихове вршњакиње мање способне од

њих. Глуве девојчице на специјализованим тестовима показују и већи степен

забринутости за сопствену будућност у односу на глуве дечаке и вршњаке који чују оба

пола (Watt & Davis, 1991). Левковић и Либен (Lewkowicz and Liben, 1998) су закључили

да глуве и наглуве особе показују тенденцију да усвајају стереотипна виђења полова

више од особа које чују. Резултати њиховог испитивања су указали да су глуви ученици

основне школе спремнији од својих вршњака који чују да похађају традиционалну

полно усмерену образовну наставу. Истраживачи су тражили од глувих и ученика који

чују узраста од 7-9 година да одреде ког би пола ученици требало да се баве сваком од

15 понуђених професија, које су укључивале стереотипно мушке професије,

стереотипно женске, као и неутралне професије. Резултати су указали да глуви ученици

испољавају стереотипније ставове од ученика који чују, и да глуви дечаци имају

стереотипније ставове од глувих девојчица. Стауфер и Лонг (Stauffer and Long 1990) су

такође утврдили да глуви средњошколци имају значајно стереотипнији и

конзервативнији однос према „мушким“ и „женским“ занимањима од вршњака који

чују. Неповољна процена сопствене професионалне компетенције, као и стереотипно

сагледавање полних улога у професионалном смислу, може имати утицај на избор

будуће професије и тиме додатно ограничити већ ограничене могућности избора

занимања глувих и наглувих ученика, што може утицати на њихову конкурентност на

тржишту рада, а тиме и на целокупан професионални живот.

Приликом разматрања избора занимања ученика, конструкт професионалне

зрелости се често употребљава као врло користан. Појам професионалне зрелости

(Career Maturity, CM) потиче из теорије професионалног развоја, чији је аутор Супер

(Super, 1951). Избор конкретне професије се, према овој теорији, сматра последицом
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целокупног животног искуства особе (Gonzales, 2008). Професионална зрелост

подразумева информисаност, спремност и способност појединца да одговори

професионалним дужностима и доноси професионалне одлуке у складу са својим

узрастом. (Super, 1957). Развојна природа конструкта подразумева да тренутна

професионална зрелост особе зависи од њеног животног стадијума и одређује се у

односу на професионалну зрелост вршњака. Овај процес је у складу са природним

животним фазама развоја човека, и резултат је физичких, психолошких и социјалних

фактора који узајамно делују (Gonzales, 2008).

Професионална зрелост особа које нису хендикепиране је често проучавана тема

у литератури (Bartlett, 1971; Burkhead & Cope, 1984; Osipow, 1973; Super & Hall, 1978);

ипак, истраживачи истичу значај проучавања ове теме и у популацији хендикепираних

особа (Burkhead & Cope, 1984). Беаучемп и Киевра (Beauchamp & Kiewra, 2004)

сматрају да су хендикепирани ученици у неповољнијем положају за развој

професионалне зрелости у односу на вршњаке који нису хендикепирани, и да им је

потребна посебна подршка у виду прилагођених образовних програма и посебног

ангажовања наставног и ваннаставног кадра. Резултати истраживања које су спровели

су указали да хендикепирани ученици имају нижи ниво развоја професионалне

зрелости у односу на вршњаке који нису хендикепирани (Beauchamp & Kiewra, 2004;

Bingham, 1978, Kendall, 1980) . Аутори закључују да је ученицима са било којом врстом

хендикепа неопходна посебна подршка приликом избора професије. Због оштећеног

слуха и ограничења које оно условљава, професионална зрелост глувих и наглувих

ученика може бити нижа у односу на вршњаке који чују (Punch et al., 2004). Емпиријске

студије у којима се истраживала професионална зрелост глувих и наглувих ученика су

малобројне. Закључци ових истраживања, која су, углавном, подразумевала узорак

глувих и наглувих ученика који се школују у сегрегационим условима (у специјалним

школама или у специјалним одељењима редовних школа) нису сагласни.

Са концептом професионалне зрелости је уско повезана неодлучност у

доношењу одлука у вези са професијом („Career Indecision“- CI). Супер и Џордан (Super

and Jordaan, 1973) значајним аспектом професионалне зрелости сматрају способност да

се донесу одлуке у вези са професијом. Чартренд (Chartrand et al., 1994)  сматра да је

неодлучност у доношењу професионалних одлука развојни проблем унутар процеса

сазревања професионалне зрелости, који је резултат недовољног увида у сопствене
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могућности и недовољне информисаности о свету занимања. Утврђивање нивоа

неодлучности у доношењу одлука у вези са професијом пружа информације о

специфичним проблемима који спречавају испитаника да доноси одлуке у вези са

професионалном сфером. Термин „неодлучност“ се на различите начине интерпретира

у литератури. Тајлер (Tyler, 1961) сматра да неодлучност изазивају следеће околности:

аспирације и притисак родитеља, сопствене фантазије и дечја интересовања. Критиес

(Crities, 1981) сматра да је неодлучност у избору занимања повезана са неспособношћу

особе да се посвети конкретном смеру деловања који би требало да води припреми за

избор занимања. Он напомиње да би се ова врста неодлучности пре могла сматрати

варијаблом него конструктом, и  предлаже њено превазилажење путем мењања услова

који утичу на доношења одлука; обично пружањем додатних информација,

подстицањем иницијативе, и пружањем могућности избора. Стели (Staley, 1996) је

установио да је неодлучност у доношењу одлука у вези са професијом у позитивној

корелацији са страхом од успеха, и у негативној корелацији са самопоштовањем.

Такође, повезана је са статусом личности (Vondracek et al., 1995), као и са разликама

између полова. У истраживању Ројевског и Хила (Rojewski & Hill, 1998) се показало да

дечаци испољавају већу неодлучност од девојчица. Супротно овоме, резултати студије

Патона и Крида (Patton and Creed, 2001) указују да су девојчице неодлучније у

доношењу одлука у вези са професијом. Неодлучност у доношењу одлука у вези са

професијом је снажно повезана са узрастом; карактеристична је за средњошколски и

студентски узраст, а истраживачи наглашавају да се не може у потпуности искључити

њена присутност и на основношколском узрасту (Hartung, Porfeli,  & Vondracek, 2005).

Истраживања која су проучавале неодлучност у доношењу одлука у вези са

професијом код глувих и наглувих су малобројна. У истраживању  (Schroedel, 1992) у

којем је од наставника и саветника захтевано да процене одлучност у доношењу одлука

у вези са професијом ученика школе за глуве, 61%  ученика је процењено као

недовољно информисано у погледу разних професија, а 40% ученика наставници и

саветници сматрају несвесним сопствених способности и интересовања. Супротно

претходном истраживању, Кинг (King, 1992) је у студији у којој је учествовало 71

испитаника оштећеног слуха који се школују у сегрегационим условима, и група

чујућих ученика, потврдио да су обе групе испитаника показале приближне резултате.

Ипак, резултати већег броја истраживања указују да, иако су професионална зрелост и

одлучност у доношењу професионалних одлука од круцијалне важности за избор
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занимања глувих и наглувих ученика, они постижу слабије резултате приликом

испитивања, укључујући и нижи ниво информисаности о професијама, као и свести о

сопственим способностима (Punch et al., 2004). Оснаживање у погледу одлучности у

доношењу професионалних одлука је од великог значаја за целокупан професионални

развој ученика.

Холанд и Холанд (Holland and Holland, 1977) су неодлучност у доношењу одлука

у вези са професијом посматрали као резултат проблема у личном и професионалном

идентитету. Према Ериксону (Erikson, 1968 према Hirschi 2011), развој професионалног

идентитета представља кључни аспект развоја идентитета ученика. Професионални

идентитет је централни конструкт професионалног развоја. Он пружа основу за

дефинисање циљева и самоусмерење, прилагођавање процесу преласка из школске у

радну средину, и доприноси прилагођавању на посао. (Meeus,  Deković, & Iedema, 1997;

Meijers, 1998; Mortimer, Zimmer-Gembeck, Holmes, & Shanahan,  2002. према Hirschi

2011). Миег и Шнечк (Mieg and Schnack, 2002. према Rauner аnd MacLean, 2009) су

професионални идентитет дефинисали као субјективну перцепцију сопствених

професионалних способности. За испитивање професионалног идентитета, Холанд и

Холанд су користили инструмент „Моја професионална ситуација“ („My Vocational

Situation“ -Holland, Daiger, & Power, 1980). Ова скала је намењена утврђивању тешкоћа

које људи имају приликом доношења одлука у вези са професијом. Према Холанду и

сарадницима, овакве тешкоће су резултат проблема повезаних са професионалним

идентитетом, информацијама о професионалној сфери, као и баријерама везаних за

професију. Иако је последњих година повећано интересовање за испитивање

професионалног идентитета, оваква истраживања су и даље малобројна када је у

питању популација глувих и наглувих ученика.

2. ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА

Будући да је избор адекватног занимања од круцијалног значаја за глуве и

наглуве ученике, а да су истраживања која су проучавала односе интраперсоналних

фактора који могу имати утицаја на њихово одлучивање за одређену професију

дефицитарна у нашој земљи, сматрамо да је важно испитати чиниоце на које указује

литература, а који доприносе опредељивању за будућу професију. Основни предмет
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теоријског дела овог рада биће анализа постојеће литературе и резултата истраживања

на тему самопроцене компетенција за одређене професије, професионалне зрелости,

неодлучности у доношењу професионалних одлука и професионалног идентитета

глувих и наглувих ученика, као и анализа кључних појмова и резимирање теоријских и

емпиријских налаза из ових области, док се као основни предмет емпиријског дела рада

издваја провера природе односа између самопроцене компетенција за одређене

професије и професионалне зрелости, неодлучности у доношењу професионалних

одлука и професионалног идентитета глувих и наглувих ученика. Овим истраживањем

желимо да утврдимо како глуви и наглуви ученици процењују сопствену компетенцију

за одређене професије, и у каквом је она односу са њиховом професионалном

зрелошћу, неодлучности у доношењу професионалних одлука и професионалним

идентитетом.

3. ЦИЉЕВИ ИСТРАЖИВАЊА

У теоријском делу рада, у складу са постављеним предметом истраживања биће

постављени следећи циљеви:

1. Извршити концептуалну анализу кључних појмова из области самопроцене

професионалних компетенција, професионалне зрелости, професионалног

одлучивања и професионалног идентитета глувих и наглувих ученика.

2. Извршити анализу постојеће литературе и налаза досадашњих истраживања на

тему самопроцене професионалних компетенција, професионалне зрелости,

неодлучности у доношењу професионалних одлука и професионалног

идентитета глувих и наглувих ученика.

3. Резимирати теоријске и емпиријске налазе из области самопроцене

професионалних компетенција, професионалне зрелости, професионалног

одлучивања и професионалног идентитета глувих и наглувих ученика.

Основни циљ емпиријског дела рада јесте утврђивање природе односа између

самопроцене компетенција за одређене професије и професионалне зрелости,

неодлучности у доношењу професионалних одлука и професионалног идентитета

глувих и наглувих ученика.
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У складу са овако постављеним циљем, издвајају се следећи специфични задаци

истраживања:

1. Утврдити ниво професионалне зрелости глувих и наглувих ученика.

2. Утврдити ниво неодлучности у доношењу професионалних одлука глувих и

наглувих ученика.

3. Испитати професионални идентитет глувих и наглувих ученика.

4. Испитати самопроцену професионалних компетенција глувих и наглувих

ученика.

5. Упоредити ниво професионалне зрелости испитаника различитог пола, степена

оштећења слуха, школског узраста, нивоа образовања родитеља, успеха у школи

и примарног начина комуникације.

6. Упоредити ниво неодлучности у доношењу професионалних одлука испитаника

различитог пола, степена оштећења слуха, школског узраста, нивоа образовања

родитеља, успеха у школи и примарног начина комуникације.

7. Упоредити професионални идентитет испитаника различитог пола, степена

оштећења слуха, школског узраста, нивоа образовања родитеља, успеха у школи

и примарног начина комуникације.

8. Упоредити самопроцену професионалних компетенција испитаника различитог

пола, степена оштећења слуха, школског узраста, нивоа образовања родитеља,

успеха у школи и примарног начина комуникације.

9. Испитати природу односа самопроцене професионалних компетенција глувих и

наглувих ученика са  њиховом професионалном зрелошћу, неодлучношћу у

доношењу професионалних одлука и професионалним идентитетом.

4. ХИПОТЕЗЕ

Општа хипотеза овог истраживања је да постоји повезаност између

професионалне зрелости, неодлучности у доношењу професионалних одлука и

професионалног идентитета глувих и наглувих ученика и самопроцене професионалних

компетенција.



10

Посебне хипотезе односе се на следећа очекивања:

1. Глуви и наглуви ученици различитог пола, степена оштећења слуха, школског

узраста, нивоа образовања родитеља, успеха у школи и примарног начина

комуникације се разликују у самопроцени професионалних компетенција.

2. Постоји значајна повезаност између професионалне зрелости глувих и наглувих

ученика и самопроцене професионалних компетенција.

3. Постоји значајна повезаност између неодлучности у доношењу професионалних

одлука код глувих и наглувих ученика и самопроцене професионалних

компетенција.

4. Постоји значајна повезаност између професионалног идентитета глувих и наглувих

ученика и самопроцене професионалних компетенција.

5. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА

Узорак

Истраживањем ће бити обухваћено око 80 глувих и наглувих ученика завршних

разреда основне школе и свих разреда средње школе, који се школују у сегрегационим

условима. Узорак ће бити структуиран према полу, школском узрасту, школском

успеху, степену оштећења слуха, нивоу образовања родитеља и примарном начину

комуникације. Истраживање је планирано за друго полугодиште школске 2013/2014.

године, и биће обављено у више специјалних школа за глуве и наглуве ученике у

Србији.

Варијабле и инструменти

1. Професионални идентитет се у овом истраживању дефинише као субјективна

перцепција сопствених професионалних способности (Mieg and Schnack, 2002.

према Rauner аnd MacLean, 2009), и биће операционализован употребом

инструмента под називом „Моја професионална ситуација“ („Мy Vocational

Situation“ -MVS, Holland et al, 1980). Инструмент служи за процену
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професионалног идентитета, и састоји се из три подскале: подскала за процену

професионалног идентитета (VI- Vocational Identity Scale), подскала за процену

професионалне обавештености (OI- Occupational Information Scale) и подскала за

процену баријера (B- Barriers). Подскала за процену професионалног идентитета

испитује дефинисаност циљева, интересовања и талената испитаника који су

повезани са доношењем одлука у вези са професијом. Постигнућа на подскали

професионалне обавештености омогућавају испитивачу да одреди да ли је и у

ком аспекту испитаниково знање о професионалнј сфери дефицитарно. Подскала

за процену баријера садржи листу препрека за које се испитаници изјашњавају

да ли им отежавају доношење одлука. VI скала садржи 18 питања на која

испитаници одговарају са „Тачно“ или „Нетачно“, постигнуће испитаника се

процењује на основу укупног броја одговора „Нетачно“; већи број таквих

одговора указује на стабилнији професионални идентитет испитаника. ОI и B

скале садрже по 4 питања на која испитаници одговарају са „Да“ или „Не“,

постигнућа испитаника на овим скалама се процењују на основу укупног броја

одговора „Не“; већи број таквих одговора указује на мању потребу за

информисањем испитаника у погледу професија, као и на мањи број

перципираних препрека од стране испитаника. Укупна постигнућа на скали

омогућавају испитивачима да осмисле план интервенције за сузбијање

неодлучности у погледу доношења професионалних одлука испитаника (Osipow,

1999)

2. Професионална зрелост подразумева информисаност, спремност и способност

појединца да одговори професионалним дужностима и доноси професионалне

одлуке у складу са својим узрастом (Super, 1957). У овом истраживању,

професионална зрелост биће процењена применом инструмента „Инвентар за

процену професионалне зрелости“ („Career Maturity Inventory“ –CMI, form C.

(Crites, 1961) – Иструмент садржи 24 питања на која испитаници одговарају са

„Слажем се“ или „Не слажем се“. Питања су груписана у 4 области, од којих

свака укључује по 6 питања која процењују: забринутост, одважност, поверење у

сопствене способности и спремност за тражење савета. Постигнути резултати на

подскалама указују на ниво забринутости, одважности, поверења у сопствене

способности и спремности за тражење савета код испитаника.

3. Професионална одлучност се дефинише као способност да се донесу одлуке у

вези са професијом (Super and Jordaan, 1973). У овом истраживању, биће
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операционализована коришћењем Скале за процену одлучности у доношењу

професионалних одлука- Career Decision Scale-CDS (Osipow, 1980), adapted by

Hartman and Hartman 1982. (према Coco, 2000). Скала је намењена ученицима

старијег основноошколског узраста и средњошколског узраста, и коструисана је

са циљем да идентификује баријере које отежавају ученицима доношење одлука

у вези са професијом. Скала садржи 16 тврдњи које се односе на ученикова

интересовања и осећања у вези са избором будуће професије, као и познавање

сопствених способности и могућности њихове имплементације у

професионалној сфери. Одговори испитаника су градирани у виду

четворостепене скале Ликертовог типа; испитаници треба да искажу у коликој се

мери слажу са тврдњама које садржи скала. Укупна постигнућа испитаника

указују на индекс неодлучности (нижи скорови на скали упућују на већу

одлучност).

4. Професионална компетенција представља способност за извођење потребних

активности које захтева одређена професија у оквиру очекиваног стандарда

(Sheffield, 1988), и увом истраживању ће бити испитивана Скалом за

процењивање компетенцијa за одређено занимање- Еvaluation of occupational

competence, EOC - scale (Sela, Weisel, 1992, modified version, by Weisel and

Cinamon, 2005). Скала садржи 24 ајтема који представљају одређене професије,

груписане према критеријумима престижа у друштву и заступљености

комуникације, за које испитаници треба да се изјасне да ли је свака од њих

одговарајућа за глуве мушкарце и жене. На тај начин се формирају 4 субскале: 7

престижних занимања која захтевају интензивну комуникацију, 6 занимања која

нису престижна, а захтевају интензивну комуникацију, 5 престижних занимања

која не захтевају интензивну комуникацију и 6 занимања која нису престижна и

не захтевају интензивну комуникацију. Испитаници одговарају на тест два пута;

први пут се опредељују за занимања за која сматрају да су адекватна за глуве и

наглуве мушкарце, а други пут за занимања за која сматрају да су адекватна за

глуве и наглуве жене. За сваки попуњени упитник се израчунавају процентуална

постигнућа на свакој од субскала, која се рачунају према броју занимања из те

субскале која је испитаник означио као примерена глувим мушкарцима или

женама, а затим се тај број дели са укупним бројем занимања на субскали.

Скорови на скали су у интервалу од о до 1; виши скорови указују на вишу

евалуацију компетенција за одређено занимање.
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5. Подаци о полу, степену оштећења слуха, школском узрасту, школском успеху,

нивоу образовања родитеља и примарном начину комуникације глувих и

наглувих ученика биће прикупљени увидом у школску документацију.

Инструменти и начин њихове употребе ће бити прилагођени потребама

истраживања и комуникативним могућностима глувих и наглувих ученика.

Обрада података

Обрада података ће бити извршена применом статистичког пакета за обраду

података SPSS for Windows. У анализи ће бити примењене методе параметријске и

непараметријске статистике. У приказу резултата испитаника биће примењени

поступци дескриптивне статистике, анализа разлика међу подузорцима испитаника,

анализа варијансе и т-тест за независне узорке, а при утврђивању повезаности међу

кључним варијаблама истраживања корелациона анализа и хи-квадрат тест. Резултати

ће бити приказани табеларно и графички.

6. ИНТЕРПРЕТАЦИЈА РЕЗУЛТАТА

Након завршеног истраживања и прикупљања података приступиће се

статистичкој обради добијених података адекватним методама и техникама, а затим ће

се извршити интерпретација добијених резултата.

7. ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА

Резултати до сада спроведених истраживања самопроцене професионалних

компетенција глувих и наглувих ученика указују да су ови ученици склонији да

сопствене професионалне компетенције процењују као ниже него ученици које чују.

Овим радом желимо да утврдимо природу односа самопроцене професионалних

компетенција глувих и наглувих ученика и њихове професионалне зрелости,

неодлучности у професионалном одлучивању и професионалног идентитета. Сматрамо

да је утврђивање ове корелације значајно због ограничавајућег ефекта који неповољна

процена сопствених професионалних компетенција може имати на избор будуће
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професије, што директно утиче на целокупан професионални живот појединца.

Утврђивање ове повезаности је од посебног значаја за популацију глувих и наглувих

ученика, будући да је њима избор могућих занимања у великој мери ограничен због

примарног хендикепа.

8. РЕЗИМЕ

На крају рада биће дат резиме.

9. НАУЧНИ ДОПРИНОС

Научни допринос овог рада састоји се у испитивању и утврђивању односа

самопроцене професионалних компетенција глувих и наглувих ученика и њихове

професионалне зрелости, неодлучности у професионалном одлучивању и

професионалног идентитета.

С обзиром на чињеницу да у нашој земљи нису вршена обимнија истраживања

из области самопроцене професионалних компетенција глувих и наглувих ученика, као

ни о њеној повезаности са професионалном зрелошћу, неодлучности у професионалном

одлучивању и професионалним идентитетом, очекујемо да ћемо добити резултате који

ће допринети унапређењу теорије и праксе професионалне оријентације глувих и

наглувих ученика. Сматрамо да је утврђивање ових чињеница значајно за сагледавање

односа глувих и наглувих ученика према сопственим професионалним компетенцијама,

а тиме и за избор будућег занимања, што у значајној мери може допринети процесу

професионалне оријентације глувих и наглувих ученика и његовом програмском

реорганизовању, у складу са могућностима, тежњама и интересима ученика.
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